

# МАНИФЕСТ 17 ОКТЯБРЯ 1905 ГОДА



*Репин И.Е. 17 октября 1905 года*

Презентацию  
подготовили:  
Кашапова Карина,  
Стрижова Полина  
МИЭ-19-16

# Почему создан манифест?

---

Начало XX века было бурным и малопредсказуемым благодаря серьезным переменам в государстве и обществе. Экономика страны из-за отмены крепостного права потеряла бесплатную рабочую силу. С другой стороны - неквалифицированный труд крепостных не позволил бы быстро перестроиться на промышленное производство и рыночное хозяйство. Экономика рушилась на глазах. Из процветающего государства под очень слабым руководством императора Николая II Россия становилась зависимой от внешнего долга, голодающей страной. Народ вышел на улицы. Небольшие бунты набирали силу, постепенно становились похожими на настоящие революционные выступления. "Кровавое воскресенье" стало толчком к массовым протестам, которые стали контролировать и готовить активисты оппозиции. Впервые во время октябрьских выступлений стали звучать призывы к свержению самодержавной власти императора. Требовались решительные действия властей. В таких условиях был разработан Манифест 17 октября 1905.

- Разрешение на свободу совести, слова, союзов и собраний, что сразу же породило множество политических течений и протестующих объединений.
- Допуск к выборам различных слоев населения, независимо от сословной принадлежности и материального состояния, что стало началом развития демократического общества.
- Обязательное утверждение Государственной Думой различных законов, издаваемых в государстве. Император с этого момента переставал быть единоличным управителем и законодателем России, так как его власть контролировалась Думой.



*«17-го октября. Понедельник Годовщина крушения!»*

*Сидели и разговаривали, ожидая, приезда Витте. Подписал манифест в 5 час. После такого дня голова сделалась тяжелою и мысли стали путаться. Господи, помоги нам, спаси и умири Россию!»*

*Из Дневника Императора Николая II*



Митинг возле Петербургского университета после царского манифеста

# Манифест 17 октября

---

- Создание Государственной думы с правом утверждения и обсуждения законов
- Официальное появление партий
- Дарование основных гражданских свобод населению

# Законодательные органы

## 20 февраля 1906 г. - "Учреждение"

### Государственная Дума

- предварительная разработка и обобщение законодательных предложений;
- утверждение государственного бюджета;
- обсуждение вопросов о строительстве железных дорог и учреждении акционерных обществ.

Дума избиралась на 5 лет

### Государственный совет

Все законопроекты, принятые Думой, должны были затем поступать в Государственный совет и лишь в случае принятия их Советом представляться на утверждение императора.

# 11 декабря 1905 г. - указ “Об изменении положения о выборах в Государственную думу”

4 избирательные курии:

---

- ✓ землевладельцы;
- ✓ городское население;
- ✓ крестьяне;
- ✓ рабочие.

Ценз



мужское население



возрастной ценз – 25 лет

**24 ноября 1905 года** - указ о новых «Временных правилах о повременных изданиях». Упразднил предварительную цензуру для периодических изданий.

---

### **Легализация партий**

1. консервативно-охранительные;
2. либерально-оппозиционные;
3. революционно-демократические.

Каждая партия издавала свои органы печати.

# Политическая жизнь после манифеста 17 октября 1905 года

Весной 1906 г. состоялись выборы в I Государственную думу.

**ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ЗАКОН ОТ 11 ДЕКАБРЯ 1905 Г.**

<b>МУЖЧИНЫ С 25 ЛЕТ</b>		<b>I ВЫБОРШИК ОТ 30000 ИЗБИРАТЕЛЕЙ</b>	<b>I ВЫБОРШИК ОТ 90000 ИЗБИРАТЕЛЕЙ</b>
<b>I ВЫБОРШИК ОТ 4000 ИЗБИРАТЕЛЕЙ</b>	<b>I ВЫБОРШИК ОТ 2000 ИЗБИРАТЕЛЕЙ</b>		
<b>ГОРОЖАНЕ</b>	<b>ЗЕМЛЕВЛАДЕЛЬЦЫ</b>	<b>КРЕСТЬЯНЕ</b>	<b>РАБОЧИЕ</b>

**НЕ ИМЕЛИ ИЗБИРАТЕЛЬНОГО ПРАВА ЖЕНЩИНЫ, РАБОЧИЕ МЕЛКИХ ПРЕДПРИЯТИЙ (МЕНЕЕ 50 РАБОТНИКОВ), ВОЕННОСЛУЖАЩИЕ, НАСЕЛЕНИЕ НЕКОТОРЫХ НАЦИОНАЛЬНЫХ ОКРАИН.**

Рис. 2. Избирательный закон от 11.12.1905

Право голоса не получили более половины населения страны.



Рис. 5.  
Партийный состав  
II Государственной Думы

II Дума оказалась так же непослушной, т.к. большинство депутатов – центристы и левые (социал-демократы и эсеры).

- К сожалению, нежелание императора отпустить власть привело к тому, что он оставил за собой единоличное право распустить Думу в любой момент, что, фактически, сводило на нет все принятые изменения. Манифест прослужил несколько лет, однако не смог полностью удовлетворить требования народа. В 1917 году произошла новая революция и монархия была свергнута.